

97岁深圳传奇女教师陈雪霞去世

80岁退休,60年教龄,心愿是“在讲台上站到最后一刻”

□ 本报记者 曾志 通讯员 付菊平

3月2日,宝安区荣根学校退休教师陈雪霞因病去世,享年97岁。这位深圳传奇的女教师退休后主动要求义务在校教书,直到80岁才真正退休,在教坛辛勤耕耘60年。记者从多位与陈雪霞共事过的领导、同事、学生口中获知,她是一位在工作与人品上都堪称楷模的人民教师,许多市、区领导都曾经到学校专程看望她,尊称她为“陈老”。



为转化“调皮大王”请求留校

陈雪霞原是沙井街边村居民,曾在香港求学,19岁返乡成为教师,先后辗转省内10多所学校执教,原深圳中心小学、宝安县九街小学等都曾留下她的故事。

据了解,1984年即将从荣根学校退休时,陈雪霞放不下刚接手一个学期的班级,主动申请留任。班里有全校出名的三名“调皮大王”,她已成功转化了一个,为了能继续转化班级的调皮学生,她放弃了定居香港计

划,继续执教。现已退休的荣根学校老校长、原宝安区教育局副局长高桂熊曾亲自为陈雪霞写留教申请,由于当时师资紧缺,申请最终获得通过。这份申请书至今还留存在校史室。

创建于1983年的荣根学校是香港爱国人士陈荣根先生捐资兴建后无偿献给国家的公办学校。当时学校办学董事会的董事长陈仲言是陈雪霞的弟弟,他说家里人也曾担忧姐姐的身体是否吃得消,但她坚持要完成一生最大的心愿:“在讲台上站到最后一刻”。此后,陈雪霞义务工作到80岁才离开学校。

坚持每学期三次家访

60年从教生涯,陈雪霞坚持承担班主任工作,潜心教

育人,关爱每一个学生。每学期开学、期中、期末,她分别对每个学生进行3次家访,每次都自带干粮、茶水,步行来回,从不吃家长一口饭,不喝学生一口水。为尊重孩子、保护孩子的自尊心,她从不在任何人面前提学生的半点缺点,即使家访也不向家长说孩子的不是。

陈雪霞满满的爱,一如春风化雨,浇灌了每一个学子。沙井“爱心一族”协会会长曾柳英记得,她读小学六年级时,学校组织大家去虎门遗址接受爱国主义教育。当晚,她发现陈老师整夜都在学生的床前巡视,即使偶尔打个盹也不脱衣服,便好奇地问:“陈老师,您为什么不脱掉衣服躺在床上?”陈老师的回答让她铭记一生:“如果晚上有人需要帮助,我的动作

会快些。”正是这个举动,让曾柳英走上了助人为乐的道路。

原荣根学校校长陆恕对陈雪霞印象深刻:当时年近八旬的她,每天第一个到校上班,有一年右脚趾骨折,也不肯请一天假,不耽误一节课。有趣的是,当老师半个多世纪,陈雪霞有时与学生聊天,会发现学生的爷爷、爸爸都是自己的学生,名副其实地教了三代人。

“深圳教育绝无仅有的老师”

陈雪霞对待同事也胜似亲人。曾荣新老师回忆道,10多年前他第一天来到荣根上班,陈老师见他没有水杯,急忙回家给他带来一个杯子;王丽琴老师深感慨地说,陈老师每天早早来校帮同事整理桌面,盛上早餐……每年

陈老师生日时,不少学生会从全国各地以及美国、新加坡、加拿大等国给她发来贺电,祝愿她快乐长寿。在学生、家长以及同事的心目中,她是最可敬的人。

3月9日,荣根学校校长赖建华一行代表学校参加了陈雪霞的告别仪式,挤满了灵堂的亲朋好友、学生与同事无不沉痛哀悼这位可亲可敬的师长。随后该校校园网上发表的缅怀陈老师的报道,引起了社会各界的关注。“她,廉洁执教,无私奉献;她,敬业专业,桃李满园。她的大爱感动了荣根,铸就了伟大师魂,成就了蚝乡英华。她在深圳市教育系统中可以说是绝无仅有的特例。正如荣根学校西大门一副对联写道:荣源教育昌社稷,根植家山茂栋梁。”赖建华感慨道。

深圳二实 学生提案被带上全国政协会议

【本报讯】(记者 魏秧子 通讯员 易飞)正值全国两会召开期间,在数千代表委员提交的两会建议、提案中,深圳第二实验学校高中部6名学生提出的《关于进一步加强青少年国防教育的提案》得到了全国政协委员翟美卿的关注,

并被提交到全国两会。

据悉,该提案由梁凌豪、张一俊、王艺城、彭晶、马嘉静和陈欣怡6位同学共同完成。之所以选择青少年国防教育这个议题,主要是同学们发现在日常学习中,国防知识的获取途径少,因此6位同学组成

了本次提案组,在指导老师王静的帮助下,查找了大量资料,发放调查问卷逾千份,调查范围涵盖了小学至高中各年龄段,此外还面向市内外及各省中学生进行了网络调查。

去年8月,历时近5个月的调研和修改,6名学生将这

份提案带到了“全国青少年模拟两会活动”全国峰会中,最终从全国20多份优秀提案中脱颖而出。全国政协委员翟美卿对二实学生撰写的提案做了进一步修改,完善后最终提交到今年全国政协会议。

松岗中学 新疆维吾尔自治区副主席来校调研

【本报讯】(通讯员 唐江云)3月8日下午,新疆维吾尔自治区副主席、自治区党委教育工委书记、自治区教育厅党组书记任华一行到宝安区松岗中学调研。广东省政府副秘书长贺建军,广东省委教育工委书记邢锋等相关部门负责人陪同调研。

任华一行深入到教师办公室、高中部教室、新疆班管理老师办公室、校医室调研,并与老师、职工亲切交流。任华鼓励管理老师努力工作,为培养一大批少数民族的优秀人才,为国家培养合格的建设者和接班人做出自己的贡献。

梧桐学校 成立班主任联盟

【本报讯】(记者 刘丽 通讯员 张岩)3月6日,龙岗区梧桐学校成立班主任联盟,该校所有班主任为联盟成员。该联盟依托龙岗区首个名班主任工作室——周东芳名班主任工作室和该校德育处建

立,将在班主任培训、班主任经验分享,班级问题工作坊和课题研究等方面,有针对性地提升该校班主任的专业素养和班级管理水平,让年轻班主任快速成长,提升班主任的工作幸福感。周东芳老师介绍,

除了外请专家为班主任联盟的老师培训外,工作室的成员们也将在此平台发挥自己的专业价值。

当天,龙岗区教育局基础教育科吴希凡主任参加了成立大会。他充分肯定了梧桐

学校这种模式,希望梧桐学校班主任联盟做好未来工作计划,建立班主任成长档案,订立制度持续开展工作;联合各个兄弟学校的老师,进行沟通交流,为老师们的专业技能发展提供一个广阔的平台。



3月12日,为了倡导绿色环保理念,深圳曼彻斯通城堡学校11个年級的班代表和生态委员会的同学们举行了植树节活动,在Russell老师和Joanne老师的带领下,将12株黄花风铃木的小树苗分别种在了学校各处的角落里。随后,四年级学生LiliMei和Emily分别用中英文向大家介绍了植树节的由来和意义,并参观了四年级学生手工制作的热带雨林项目。图为师生共同栽种黄花风铃木。

通讯员 杨斐雅 文/图

春蕾学校 举行“学雷锋”主题教育报告会

【本报讯】(记者 安康)日前,春蕾学校举行了“弘扬雷锋精神,坚定理想信念”学雷锋主题教育报告会。“北京榜样人物”史永乐老师作了题为“弘扬雷锋精神,坚定理想信念”的报告,赢得了师生们的阵阵掌声。会后,同学们纷纷表示:要把“学雷锋坚定理想信念”主题报告会作为今后学习和践行雷锋精神的一次总动员,以雷锋精神为航标,确定好人生坐标,牢固树立“奉献他人,提升自己”的理想信念,好好学习,奋发向上,争做祖国栋梁之材。

东海实验小学 家长课堂开讲

【本报讯】(记者 邹晨璐 通讯员 谭春兰 麦惠梅)“你们知道什么是情绪吗?你们都有什么样的情绪?”近日,东海实验小学学生家长李俏莉为二(5)班的孩子们带来

了一堂精彩有趣的情绪管理课——《做情绪的小主人》。作为家校共育的一个有力支点,目前家长课堂已经成为东海实验小学最受欢迎的活动之一。

作为国家心理认证师、“正面管教”认证家长讲师,李俏莉深谙儿童心理教育工作。她用“抢玩具”这一生动事例令孩子们对情绪一词有了一定了解,并通过互动让他

们表达自己的情绪。如何面对不同的情绪?“情绪没有好坏。”李俏莉说,只要愿意,就可以选择自己的情绪和面对他人情绪的态度,以及如何正确面对不同的情绪。